

Секция «Внешняя политика России в условиях нового мирового порядка»

**"кремлёвский список" и влияние новых санкций на будущее отношений
между Россией и Западом**

Научный руководитель – Чихарев Иван Александрович

Ревазашвили Григорий Мерабович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: rev-giga@yandex.ru

Опубликование "Кремлёвского списка" 30 января 2018 года стало одним из самых актуальных событий нынешнего года. Особенность данного явления заключается в том, что в этот документ попало всё окружение Владимира Путина, состоящее из 210 человек, включая министров, сотрудников Администрации Президента и влиятельных бизнесменов.[4] Хотя обнародование списка является подготовительным этапом к тому, что в отношении к упомянутым лицам применить в будущем санкции, то встаёт вопрос о том, как всё это скажется на будущем отношений между Россией и Западом. Но прежде чем разобраться со всем этим, нужно выяснить, что лежит в основании данной проблематики.

Истоком рассматриваемой проблемы является особый подход Президента США Дональда Трампа к внешней политике своего государства. Он заключается в том, что предполагается сдвиг внешнеполитической ориентации от глобализма, который выступает за сохранение лидерства США в системе либерального мирового порядка, где главными ценностями являются демократия и открытость, в сторону национализма, где акцент делается на неоиоляционистской концепции "Америка превыше всего", в рамках которой снижается важность распространения западных демократических ценностей и упор делается на национальные интересы государства.[5]

Но при этом во внешнеполитическом подходе Трампа наблюдается противоречивость его высказываний: с одной стороны, сам Президент выступает за мир и дружбу с Россией и необходимость поиска точки соприкосновения с этой страной для решения проблем с исламским терроризмом и считает НАТО устаревшей организацией, а с другой стороны, дал понять, что готов оказать помощь европейским странам только в случае российского вторжения.[3]

Именно неоднозначность и противоречивость подхода Дональда Трампа к внешней политике США стали спусковым крючком для кампании "рашагейт", где обвиняют Трампа в "сговоре" с Россией[1], а затем для принятия санкции Конгрессом США 2 августа 2017 года под названием "Акт № 722 об обеспечении мер по сдерживанию агрессии со стороны России, Ирана и Северной Кореи".[6]

Суть данного документа заключается в том, что в течение 180 дней Национальная разведка совместно с Конгрессом США должны составить отчёт о влиятельных внешнеполитических деятелях и олигархах в Российской Федерации с точки зрения наличия их собственного капитала за рубежом, коррупционных составляющих данных лиц и степени их близости с Президентом РФ Владимиром Путиным.[6] И на базе Акта № 722 был составлен т.н. "Кремлёвский список" в конце января 2018 года, состоящий из двух частей: 1) собственно списка лиц, составляющих внутреннее окружение Владимира Путина; 2) секретной части, где рассказывается об активах и счетах деятелей, приближённых к главе российского государства. Однако критики данного списка указывают на то, что сам отчёт напоминает "телефонную книгу", списанную из статьи журнала "Forbes" "200 самых богатых бизнесменов в России за 2017 год".[4]

Но если обратиться к содержанию Акта № 722 не только вышеупомянутых составляющих, но и с точки зрения того, что США готовы работать с европейскими спецслужбами по линии НАТО якобы для устранения агрессии, дезинформации и "гибридной войны" со стороны РФ, и также с точки зрения упоминания о призывах к правительству РФ о выводе войск из "оккупированных" территорий Грузии, Украины и Молдовы и передачи контроля над границами правительствам соответствующих стран[6], то это говорит о том, что санкции против РФ будут только усиливаться. Правда, если санкции при Обаме 2014-2016 годов были выставлены в связи с украинским кризисом[2], то в эпоху Трампа поводом для ввода новых ограничений стало вмешательство России в Президентские выборы в США в 2016 году.[6]

Таким образом, несмотря на контекстуальные различия в направленности санкций, но ясно одно, что в ближайшее время никаких улучшений между Россией и Западом не предвидится, поскольку ориентация на сдерживание и международную изоляцию России будет только сохраняться.

Источники и литература

- 1) Карден Дж. "Nation: кампания "рашагейт" превращается в борьбу с инакомыслием" // Сайт информационного агентства "ИноТВ" URL: <https://russian.rt.com/inotv/2017-12-30/Nation-kampaniya-rashagejt-prevrashhaetsya-v>
- 2) Кошкин А.П. "Антироссийские санкции: история и современность" // Вестник Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, 2016, Выпуск № 7 URL: <http://nic-pnb.ru/wp-content/uploads/2016/12/Vestnik-7.pdf>
- 3) Саква Р. "Трампизм" и плутовство: в поисках добродетельных лидеров" // Сайт журнала "Россия в глобальной политике" URL: http://www.globalaffairs.ru/valday/T-rampizm-i-plutovstvo-v-poiskakh-dobrodetelnykh-liderov-18799#_ftn2
- 4) Borger J. US 'name-and-shame' list of Russian oligarchs binned by top Trump official - expert // The site of Newspapers agency "The Guardian" URL: <https://www.theguardian.com/world/2018/jan/30/russia-kremlin-list-trump-administration-forbes>
- 5) Eyal, J. A step back to a purely nationalist view of foreign policy // The site of information agency "The Straits Times" URL: <http://www.straitstimes.com/opinion/a-step-back-to-a-purely-nationalist-view-of-foreign-policy>
- 6) Text of S.722 - Countering Iran's Destabilizing Activities Act of 2017 URL: <https://www.congress.gov/bill/115th-congress/senate-bill/722/text>